# 標林灣

将打造成为城产人文高度融合 的"开放窗口",建设先锋产城湾区、 生态文旅湾区、美好人居湾区

紧跟总书记

奋进新征程

8月9日,九江镇重磅发布

《儒林湾总体发展规划》提

其中底气何来? 在九江镇

《儒林湾总体发展规划》,标志

着这一南海区重点城市战略平

出,儒林湾要打造成为城、产、

人、文高度融合的"开放窗口"。 全力建设先锋产城湾区、生态

镇长罗淮东看来,儒林湾拥有

得天独厚的资源禀赋:处于世

界级灌溉工程遗产桑园围核心

位置,桑园围水脉贯穿全境;坐

拥西江黄金水道,西江最开阔 的地段在九江,黄金运输功能

凸显;公水铁兼备的发展平台,

除了传统高快速路、外环和佛

开高速,南九复线以及禅西大

道也陆续开通动工,规划中的

广佛江珠、肇顺南两大轨道在

这里穿插而过;地处佛山南大

门,是粤西进入广佛核心区域

"从战略上看,儒林湾还是

的重要路径。

台正式进入推进实施阶段。

文旅湾区、美好人居湾区。

# 林

湾

划

儒林湾是南海重点打造的"七湖三湾一站一园"战略平台之一,规划面 积61平方公里,坐拥"一江两岛",以江载城,将打造成为九江高质量发展 的综合性平台,全面提升城市功能品质,为南海西部注入强劲发展动力。

# **1** 引领南海西部发展的先锋产城湾区

依托广深产业核心圈的区位优势,抢抓环珠江口"黄金内湾"发展 机遇,在大湾区创新发展的主基调下,集聚战略性产业空间,谋划先锋 产业,在既有基础上打造先进制造业基地。

# ② 创新生活形态的美好人居湾区

凭借得天独厚的自然与文化优势,以江兴城,建设承载"田园+ 滨江+未来城市"独特生活形态的滨江城市,构筑大湾区最具生活 想象力之地。

# 6 传承西江独特文明的生态文旅湾区

充分发挥儒林湾坐拥西江与海寿岛、海心沙这"一江两岛", 与"桑园围"这一世界灌溉工程遗产的独特生态、文化资源禀赋, 打造生态营城的南海样本、文化兴城的先行城区,展现绿色发展 与生态文明成就。

儒林湾将以"一带一廊四片区"为规划及发展重心,构筑起南海西翼 的综合产城平台。

TI

# 西江生态文旅带

四大片区

以"优质生态产品的提供者特色 文旅的体验带",用好西江生态核心资 源,以江载城,串联起"岭南水乡、西江 公共服务、九江历史文化"三大群落。

# | 九江大道综合服务走廊

以九江大道作为主线,东西贯穿儒林湾片区,打造 连接临港国际产业社区和九江城区的城市脊梁。沿线 布局大正新城TOD和临港国际产业社区TOD两大产 城服务核心,串联产城空间。

# 大正-滨江新城服务区

规划面积10.75平方公里,由大 正新城向东拓展,联动现有滨江城 区。形成滨江服务城区,致力打造 "高品质宜居城区亲水活力地带"。 目前已经策划了儒林实验学校、南 海工人文化宫(九江)、九江体育公 园、九江医院医联体、源林大厦、维

景万怡酒店等一批核心项目。

规划面积约3.25平方公里, 定位为"儒林文化之窗 岭南米酒 之源",按照生态先行、文旅突 破、产业革新的发展策划,进行 "图层式开发"。目前已经储备 了儒林湾1号、国风园、朱九江纪 念公园、源林西江湿地公园、 1821广场等一批核心项目。

南国酒镇特色片区

统筹/珠江时报记者 何万里 文/珠江时报记者 何万里 沈芝强 朱明菲

# 论 道

## 问:融入大湾区,儒林湾规划定位主要考虑哪些因素?

深圳市城市规划设计研究院总规 划师李启军:未来的大湾区一定是一 个轨道上的城市群,儒林湾作为广佛 都市圈的一个都市环,未来可能会成 为大湾区城市群一个重点网络化节

点。九江要把握大湾区城市产业协同 的发展机遇,加强综合交通谋划,尤其 是轨道网络建设等,利用轨道交通资 源提升网络效应和加强空间协同发 展,为儒林湾的发展奠定基础。

## 问:南海和九江应如何用好儒林湾这一战略平台,更好地承接深圳 等大湾区极点城市的辐射?

综合开发研究院(中国:深圳)自 贸创新中心主任余宗良:种种迹象显 示,深圳企业正在批量布局佛山,深 圳企业也在九江投资,广深两大都市 圈正在构建一种新型城市关系。

儒林湾位于珠江—西江经济带, 是一个通江达海的网络节点,自然禀 赋优良、航运条件优越、产业基础较 好、合作前景广阔,发展潜力巨大, 很有想象空间。九江要把握湾区城 市产业协同的发展机遇,充分发挥流 域比较优势,完善交通等重大基础设 施互联互通,助力提升区域整体竞争

## 问:南海为什么需要儒林湾? 儒林湾将给南海乃至广佛带来什么?

中国城市规划学会常务理事袁 奇峰:九江生态保护得非常好,非常 宜居;加上南九复线、禅西大道等交 通网络快建成,肇顺南城际铁路使湾 区核心地方直通珠三角地区等交通

优势,让九江有机会直接连接佛山中 心城区和广州南沙。九江有着优良 商贸传统,如今提出儒林湾规划恰如 其分,随着区位的改善,九江将"从 后卫变前锋"。

## 问:儒林湾应如何用好桑园围这张世界级招牌,答好"生态文旅之问" "城乡融合之问"?

中国文化产业协会乡村文化创 意分会秘书长殷秩松:桑园围的围 合,水脉的连通形成了独特的水利社 会,孕育独特的生态农业,如何支撑 新的生态产业发展值得大家思考。

九江需要做好新的文化塑造、探索新 的乡村治理,真正做到"以文化人", 打造具有文化感、生活气、青春度、传 播力的新九江,这是传承桑园围文化 的新命题

## 问:从鱼产业切入,九江如何保障种业安全,做好"预制菜"这盘产业大菜?

中国工程院院士、鱼类遗传育种 专家刘少军:九江的发展务必要以生态 优先。九江在加州鲈种苗孵化培育方 面非常出色,希望九江保护好、利用好、 发展好种质资源,收集和保存九江不同 流域、不同养殖区域重要的淡水渔业生 物群体资源,从源头讲好自己的故事,

夯实渔业发展基础。

近年来,随着大众消费需求转变和 物流冷链保鲜技术不断提升,预制菜产 业发展成为新"风口"。九江镇要积极利 用水产养殖和物流集散优势,推动预制 菜产业高质量发展,带动整个渔业产业 链上下游协同发展,把水产业做大做强。

# 问:作为本地企业家代表,对于儒林湾有着怎样的期待?

广东远航酒业集团董事长兼总经理关正生:在湾区 时代的竞争中,除了经济、产业竞争之外,更重要的是如 何促进文化与创意的焕新。

九江酒厂参与到儒林湾中的南国酒镇特色片区规划 建设项目。项目立足九江双蒸酒200年的历史积淀、成长 土壤和产业基础,致力打造成为"产业+文旅+生态"融合 发展的特色小镇,打造九江文化展示平台,构筑儒 林湾的文旅核心,助推九江城乡融合发展。这对企 业来说是十分利好,让企业品牌借助儒林湾 平台"出圈",为"九江双蒸"文化价值加分。

# 驶向内湾的'一艘船'。"九江镇 党委书记刘伟介绍,广东省第 十三次党代会提出"要打造环 珠江口100公里'黄金内湾'", 为九江带来重大机遇,而在南

海呈"C"字型的版图中,九江儒 林湾就像南海拥抱"黄金内湾" 的一只手臂。连接"黄金内 湾",儒林湾拥有一系列优势。 九江镇将坚定决心、保持定力, 努力将儒林湾打造成为城、产、

人、文高度融合的"开放窗口"。

南海为什么需要一个儒林 湾? 九江如何打造"活力之 湾"?昨日,主办方还 邀请了城市和产业发 展领域的权威专家、 学者和本地企业代表 等展开对话,为儒林

湾发展建言献策。

# 临港国际产业社区

儒林湾规划片区内的 产业发展硬核,占地约 11.82平方公里,定位为"材 料新高地、湾西智造城",为 未来产业提供发展空间,集 聚化发展大型产业项目与

# 现代农业产业园

规划面积1000公顷,致力打造成 "水产科创高地、大美农业公园"。园区 通过引入国家农业龙头企业恒兴水产, 启动建设南海区淡水渔业种质资源库, 牢牢把"种业芯片"攥在手中,推动种业 振兴;加快建设水产研究中心+种质资 源库+大数据中心+国家级原良种场,构 建现代淡水鱼种业体系,推动科技兴农; 推进全域鱼塘高标准建设,推动产业绿 色转型升级,重构农业产业、生态、休闲 和文化价值,推动农旅融合。

通讯员 李北南 刘颖君

地址:佛山市南海大道北57号 邮编:528200 传真:83873205 新闻服务电话:81212532 发行服务电话:83872000 广告热线:81212629 互动网站:www.nanhaitoday.com 互动微博:t.sina.com.cn/zjsb 互动微信:珠江时报(微信号 prtimes) 广告许可证号:440600100003 佛山珠江传媒印务与发行有限公司印 地址:佛山市禅城区港口路 17号